# 电石内参

#### 中国电石工业协会信息部主办 第二十期(2015年6月10日)

网站: www.cciac.org.cn 邮箱: ccia00@126.com

电石交流群: QQ192598097 电石报表群: QQ328632618

电话: 010-84885707 传真: 010-84885057

责任编辑: 蒋顺平 编辑: 郭永明

#### 目 录

第九届全国电石行业健康发展大会在乌海召开	1
中国电石工业协会四届四次理事会在乌海召开	4
我国石化行业淘汰落后产能要严格准入更要加强引导	5
乌海市对外贸易健康发展 PVC 等产品出口形势良好	6
跌势不断 电石市场前景不容乐观	7

## 第九届全国电石行业健康发展大会在乌海召开

6月4-6日,由中国电石工业协会主办、兰州阳光炭素集团承办的第九届全国电石行业健康发展大会在内蒙古乌海市隆重召开。本次大会以面向"十三五"

一电石行业创新发展为主题,总结分析行业面临的新形势和新问题,探讨行业 "十三五"发展环境和投资机遇,引导行业转型升级、创新发展。



(图一: 大会主席台)

来自企业、高校及科研院所以及有关政府部门和协会的 500 余名代表参加了大会。

本次会议旨在推动电石行业转变经营方式、提高可持续发展能力、淘汰落后产能、研究化解企业面临的困难问题,以促进电石行业向绿色高端迈进。

会上,中国石油和化学工业联合会信息部副主任祝昉和中国氯碱工业协会的副秘书长张培超分别作了《从现代煤化工的发展看电石行业的未来》和《中国氯碱行业现状及发展趋势》的主旨发言。会议还邀请了以山东茌平信发华兴实业有限公司、鄂尔多斯化工集团、新疆天业集团公司、新疆中泰矿冶有限公司、内蒙古白雁湖化工股份有限公司、亿利能源股份有限公司、中国石化长城能源化工有限公司、四川岷江电化有限公司、茂县新纪元电冶有限公司和云南邦特新材料有限公司为代表的10家生产企业举办了"乌海论剑"活动,围绕"企业管理、降本增效、开拓市场"展开了激烈的讨论。会议还邀请部分科研单位

和北京神雾、山东煜龙、上海浦景及南京中圣园等为代表的 10 家企业围绕"技术进步、装置升级、创新驱动"等热点问题作了主旨演讲。



(图二: 大会现场一角)

大会分别由中国电石工业协会理事长王鹏和秘书长孙伟善主持, 孙伟善作了会议总结。



(图三: 乌海论剑)

孙伟善在总结中指出:下一步做好两件事:一是要重点研究和实施电石行业下游多元化发展。他认为,目前电石炉尾气 80%企业作为气烧石灰窑的燃料使用,虽然使能源得到了一定的利用,但附加值不高,用电石炉尾气生产乙二醇、1-4丁二醇、甲醇、二甲醚、甲酸钠等产品已在一些企业得到应用附加值已经大大提高,这应该是各个电石企业努力的方向。二是加快产业结构调整步伐,推动技术创新,严格控制新增产能,化解过剩产能仍是"十三五"行业面临的主要任务。(编辑: 蒋顺平)

#### 中国电石工业协会四届四次理事会在乌海召开

中国电石工业协会(以下简称"协会")四届四次理事会于2015年6月4日在内蒙古乌海召开。会议应到理事72名,实到52名,符合章程要求。会议由协会理事长王鹏主持。



(图一: 理事会现场)

会议经审计并通过形成以下纪要。

一、审议并通过了《协会 2014 年工作总结及 2015 年工作设想》;

- 二、审议并通过了协会《2014年会费收支情况》的报告;
- 三、理事们审议并通过接纳四届二次会员大会以来新增的 13 家会员单位:

四、大会通过了《关于调整副理事长、理事人选的议案》。因单位业务发生变动,孙万军、万鸣辞去协会副理事长、理事职务,邓建明辞去协会副理事长职务,保留理事;新增石磊、姜勇为副理事长,新增李亚杰、王增杰、韩亮为理事;

五、协会技术部刘广乐向参会代表介绍了《电石行业"十三五"绿色发展指南》。

会议最后,王鹏理事长向全体理事一年以来卓有成效的工作表示了感谢,并号召全体理事继续帮助协会做好今年的工作。(编辑: 刘广乐)

#### 我国石化行业淘汰落后产能要严格准入更要加强引导

根据中国石化联合会发布的 2015 年度石化行业产能预警报告,今年磷铵、纯碱、电石等行业产能过剩将进一步改善,炼油、氯碱、氮肥、醋酸等行业产能过剩程度基本与 2014 年相当。产能过剩带来的困境让淘汰落后产能的步伐更加迫切。

作为参与市场竞争主体的化工企业,必须充分认识到,坚定不移地推进市场化改革,淘汰落后产能,已成为企业适应市场的生存之道和必由之路。企业要主动适应优胜劣汰,同时,政府和行业组织也应做好宏观调控和政策引导,结合区域环境容量,强化安全、节能、环保、土地等约束性指标,严格行业准入条件,控制新增产能;此外,还要引导企业做好相关淘汰落后的准备工作。

- 一是要调整心态,转变观念。企业的优胜劣汰、进入退出是正常的市场行为,符合新常态下的市场经济要求。这一点,相关部门和行业组织必须明确,让化工企业调整心态,摒弃政府托底的思想和观念,以壮士断腕的决心,做好接受和主动淘汰落后产能的思想准备。
  - 二是建立合理的心理预期。对于那些不符合国家产业政策,高耗能、低产

出,长期亏损的企业,要让企业以快刀斩乱麻的果断决策对企业进行综合测评,充分发挥市场对资源配置的决定性作用,遵循市场优胜劣汰的规律,该破产就破产,该关停要关停,这样才能做到有舍有得。

三是做好改造升级的准备。相关部门和行业组织要重视企业的技术改造工作,在技术、资金、人员投入上对企业提供帮助,让其下决心进行全方位的技术改造,大胆淘汰高耗能、高污染、低效能的旧工艺、旧装置和落后设备,采用节能、环保、效率高的新技术、新工艺,上马高附加值、高产出、适应市场的新产品、新装置,提高能源利用率和工作效率。

总之,政府部门和行业组织要加大对化企的指引和帮助,让企业转变观念、 甩掉包袱、轻松上阵,更好地适应市场发展的需要。

#### 乌海市对外贸易健康发展 PVC 等产品出口形势良好

今年,乌海市加快地区经济转型升级和结构调整,加快培育外贸企业出口竞争新优势,确保了全市对外贸易快速健康发展。

在内蒙古乌海化工有限公司的 PVC 包装车间,记者看到,经过流水线,PVC 产品整装待发。海化生产技术部经理张景满告诉记者:"我们公司生产的 PVC 产品,通过公司在广东的总部销往到印度、南非、马来西亚等多个国家。今年一季度,公司 PVC 产品出口总额达到了 160 多万美元。"

乌海市出口贸易创利的企业远不止海化这一家,还有内蒙古君正化工有限责任公司、内蒙古利康生物高科技有限公司、内蒙古恒业成有机硅有限公司、内蒙古汉森葡萄酒业有限公司等多家企业,出口产品以 PVC 系列产品、消毒剂、含氯硅油、葡萄酒等为主,主要出口到法国、意大利、印度以及东南亚等国家。今年前两个月,该市就完成对外贸易额出口总额为 369 万美元,同比增长 8.7 倍。

过去 3 年乌海市 对外贸易出口总额在不断增长,出口产品种类不断增多,特别是 2014 年出口 1800 万美元,同比增长 783.3%。这些数字背后反映出该市近几年来经济转型取得了明显效果,经济结构在不断调整,产业升级步伐在加

快,工业产品不管是在生产工艺上还是在产品质量上都得到明显提升,得到国际用户认可。

目前,乌海市正在加快无水港建设,无水港建成后将实现"一站式"完成订舱、报关、报验、签发提单等通关手续,为企业提供一个"产在乌海、直销世界"的输出平台。随着乌海亚东精细化工、黑猫三兴化工、佳瑞米精细化工、东源科技等一批外贸企业的投产,技术含量高、产品附加值大、境外销售市场广阔的产品将相继实现出口,更会显著增强乌海市对外贸易水平。

### 跌势不断 电石市场前景不容乐观

近期了解到,国内电石市场跌势难休,基本保持了每周 50-100 元/吨的跌幅速度。据了解,当前市场供需失衡局面依旧严峻,氯碱企业处排队卸车现象未见缓解。面对此局面,氯碱企业下调其采购价格意愿难消,而在库存及出货双重压力下,电石企业几无议价能力,只能选择接受。听闻已有部分电石企业迫于压力而停车。区域价格方面,东北地区电石到货价格为 2650-2700 元/吨;西北地区电石到货价格为 2250-2450 元/吨;华北地区电石到货价格为 2550-2800 元/吨;华中地区电石到货价格为 2450-2850 元/吨;西南地区电石到货价格为 2650-2850 元/吨;

就当前形势分析,未来一周内影响我国电石市场走势的主要因素有以下几点:

- 一、尽管有电石企业迫于压力停车,但电石整体供应量仍显充裕;
- 二、部分氯碱企业仍处停车检修期,电石刚需恢复速度有限;
- 三、电石企业库存及出货压力短期内恐难缓解,不排除有企业低价甩货局面出现》

总体来看,国内电石市场前景依旧堪忧,短期内价格重心多难有向好迹象。 (来源:中国氯碱网)